

艱鉅的造臉工程

——爲諾文狄過關斬「瘤」

◆ 撰文、攝影 / 醫發處公關室



手術前，醫療團隊為求謹慎，事先指出切割範圍。

## 第一次手術嚴肅緊張

第一次手術前，由於醫療團隊對於諾文狄的腫瘤狀況所知有限，因此懷抱著戰戰兢兢的心情去面對。諾文狄於當天早上七點三十分推入手術室接受麻醉，為了減低諾文狄的出血量，所以血壓必須控制在四、五十之間，但是對於有輕微心肌梗塞狀況的諾文狄來說卻是危險的，所以麻醉科主任石明煌於早上六點多就到靜思堂祈禱，希望手術一切順利。而在耳鼻喉科、整型外科、小兒外科等開刀團隊陸續進入後，每個人的臉上充滿著嚴肅的表情。

從術前張耀仁副院長、陳培榕主任接受採訪時的回答非常簡短、表情嚴肅中，可見得氣氛之嚴肅，而手術室裡的空氣，更像是凝結在一起，非常沈重。

這一次的手術取出了左上顎直徑約七公分的腫瘤，其中還隱約可以見到散落的牙齒，而幸運的是，諾文狄僅在這次手術中失血四十五C.C，與過去文獻至少失血一千C.C.相較，諾文狄的手術顯然成功許多。

而術前原本擔心諾文狄的皮膚可能壞死以及骨頭可能不夠，但幸運的是，手術後才發現，諾文狄的皮膚並未壞死，而骨頭也還算堅硬，因此，整形外科在第一次手術時僅針對鼻子、眼窩重建、縫合等工作，使得諾文狄的左眼和鼻子術後更加「有型」，而且左眼的功能也能保全。

「諾文狄小菩薩你真是個勇敢的小天使耶！」、「看到諾文狄的第一眼我哭了，真的好難過，真希望他趕快好起來。」、「May you recover soon.And we will see you soon in time.」從三月三十一日開始，慈濟醫學中心為印尼巴淡島男童諾文狄（Novemthree Siahaan）規劃的「諾文狄加油網站」正式上線。沒多久，便湧入了許多封問候，這一封封來自全球各地的關懷都是祝福諾文狄，希望手術後的他，未來的路走得更踏實。

罹患「巨大型齒莖質瘤」的諾文狄於三月八日從巴淡島來到台灣後，至今已經一個半月。在這一個半月，諾文狄經歷了兩次大手術，分別是在四月一日及四月二十二日。過程中雖然有驚，但是無險，諾文狄面對兩次大手術，可以說是安然無恙地渡過。

從電腦斷層掃描（CT）的片子中看到，諾文狄臉上有四個腫瘤，其中還有未發育完成的牙齒散落在腫瘤內。經過詳細的規劃以及無數次的醫療會議後，醫療團隊早在術前便決定採取三階段切除。

在整個手術進行十分順利之際，加上出血量沒有預期中的多，石明煌主任首先展開笑顏，而在腫瘤割下來後，大家僵硬的雙肩更是鬆弛了不少。當整型外科李俊達主任雕塑完縫合時，石明煌主任笑著說：「李主任衣服縫得一定比他太太漂亮。」說罷，大家開懷地笑了出來，而手術後再度受訪時，此時醫師們的臉上充滿著笑容，表情輕鬆，話也變多了。

## 第二次手術輕鬆許多

在第一次戰戰兢兢地牛刀小試後，醫療團隊也將重心放在第二次的大型手術。由於這一次手術主要以切除下巴的大型腫瘤為主，手術困難度與危險性都較上次為高，但由於有了上一次手術的經驗，第二次手術雖然傷口較大，但術前的氣氛已經不再如此沈重。

手術過程中，雖然諾文狄沒有大出血的情況，但是血液滲出的速度非常快，血壓一度下降，一般點滴式的輸血方法已經無法應付滲血的速度，所以石明煌主任用針筒抽取血袋的血，直接打入諾文狄的中央靜脈導管內。在石主任嚴肅的表情下，六袋的血液一一用手動方式輸入諾文狄的身體裡。

第二次手術時，醫療團隊先從下巴腫瘤中間劃開後，拉開皮瓣，將多餘的腫瘤拿掉，共切除了至少六塊腫瘤，術中並為諾文狄輸血九百C.C，可以說諾文狄全身的血液都被換掉了。

然而，原本以為諾文狄臉部皮膚會被巨大的腫瘤撐開而鬆弛，但手術後發現，諾文狄的皮下肌肉神經仍然存在，而皮膚也可以收縮回來，因此整形外科並未再對諾文狄的皮膚部分進行太多的修正，只是在切除腫瘤後，為諾文狄進行下巴塑型，並將嘴部縮小，而術後重塑的小巧下巴連爸爸看了都非常滿意，連連點頭。



動完兩次手術後，諾文狄的外貌已明顯改善。

為了讓手術更加順利，第一次手術中特別採用了耳鼻喉科中的鉀鈦磷雷射進行腫瘤切除，這也是諾文狄失血得以控制的關鍵，但到了第二次手術，因為腫瘤太大，預估手術時間將會太長，為了不讓諾文狄的身體負擔過重，考慮縮短手術時間，所以不用雷射切除，改用刀子、鐵鎚等工具將腫瘤分次切除。

同時，在手術順利完成後，手術房裡也開始出現一些輕鬆的對談。當大愛台的同仁問石主任：「每次開刀時，

你們都要站立很長的時間，請問醫師們都如何保護自己呢？」一聽到石主任回答說：「我都穿彈性襪呀，不然回到家時小腿會很痛呢。」其他科室的醫生也忙不迭地貢獻自己的秘密武器；有的人戴護目鏡、穿防水衣，還有人戴護腰、護頸，而站在旁邊的張副院長被問到：「張副，那你有沒有做過什麼保護措施呢？」張副想了一下微笑地搖搖頭，現場馬上洋溢一片「天生麗質」的讚美聲！

### 焦急等待的心情， 全都寫在諾文的臉上

自從得知將在四月一日將舉行第一次的手術之後，諾文文的爸爸開始利用獨處的時間禱告，為心愛的孩兒祈福。

但第一次手術的當天早晨七點多，當諾文文已經完成手術前的準備並推到手術室後，爸爸眼眶中的淚水還是不聽使喚地流了下來，儘管多日來已經不斷地禱告，但這次爸爸說：「我不再去禱告了，因為我對醫生很有信心，現在我要相信的是醫生們。」

儘管如此，但在第一次手術進行的六個小時裡，諾文文的爸爸謝絕了早餐，一個人走到了空中花園，他一邊抽煙，在雲煙繚繞中，他陷入了沈思當中。直到了手術結束的記者會上，爸爸終於將心中的大石頭卸了下來，而現在他也戒了煙。面對這一次的手術結果，他充滿了感恩之情，也不斷向這些大醫王們道



來自慈濟小學學生寫的小卡片，都是為諾文文祈福。

謝，而在記者會後，爸爸還執意前去向上人表達感恩之意。

到第二次手術，爸爸的心情放輕鬆不少，原本志工擔心爸爸不知如何排遣心中的焦急，沒想到人到了病房前才發現撲了個空，爸爸早就到處去串門子，對於諾文文的手術可說是十分放心，連在開刀房前都還可以與志工談笑風生，把諾文文交給慈濟，爸爸的心中篤定放心的很。

諾文文來到台灣求醫後，在大家的祝福下，手術一次比一次更順利，諾文文原本害羞的個性，也在大家的關懷下，也一次比一次開朗。儘管未來還有好長一段路要走，但面對接下來的道路，相信大家都更有信心了。



## 來自大不列顛的鏡頭

### —英國人看諾文狄



貝蕊(中)與喬拉吉(右)採訪劉濟雨師兄。

剪著一頭俐落的短髮，來自英國的獨立製片導演貝蕊（Eveline Barry），此次爲了挑戰「腫瘤」議題，靠著網路無遠弗界，發掘出諾文狄的故事。於是，連拍攝大綱都還沒擬好，包括她自己在內的三位工作人員，在三十六小時後，就已經在飛往台灣的路途上，而鏡頭，也轉向了這個默默無名的小地方—花蓮。

在五天緊湊的拍攝行程中，採訪共分醫護團隊與慈濟精神兩大項。除了清晨莊嚴肅穆的志工早會、諾文狄的醫療會議、小兒科主任陳榮隆的每日巡房、三

西護士們特別爲諾文狄作的愛心小卡片等鏡頭外，促成諾文狄跨海求醫的劉濟雨師兄，其專訪時的動容告白，更成爲英國攝影師鏡頭下捕捉的焦點。即便如此忙碌，研究員喬蔓（Isobel Charman）仍抽空參加居家往診，爲的就是瞭解慈濟醫療中獨特的人文關懷。

每拍攝一個鏡頭前，貝蕊一定先與受訪者詳細溝通，而有三十五年經驗的攝影師喬拉吉（Peter George）則在旁專注取鏡，嚴謹的態度也讓受訪經驗豐富的醫師們不免緊張起來，而麻醉科石明煌主任還會在導演喊卡的時候，問一旁人說：「剛剛的表現好不好？給些意見吧！」

拍攝期間，三人愈了解慈濟，也對上人愈產生好奇。離開花蓮那天，喬蔓得知有機會可以面見上人，就一直緊張地問該說甚麼話才得體，而到了精舍後，上人親切的態度，反而讓三人如沐春風，一邊喝著精舍師父自製的綠豆湯，一邊輕鬆愉快地暢談這次的感想。

貝蕊說，看到諾文狄爸爸臉上歡欣的笑容，可以感覺出他對這裡完全信任，而攝影師喬拉吉也說：「慈濟醫院大家都很快樂的樣子，這種喜悅的氣氛是英國醫院所沒有的，也是我走遍世界都沒有見到的醫院景象呢！」（施耘心）

療諸有情，令其歡喜

# 送給媽媽最帥的寶貝

◆ 撰文、攝影 / 大林慈濟醫院公關室



看過孩子術後，媽媽再也難忍激動的淚水，用誠摯的擁抱向簡副院長表達最深的感恩。

三月二十五日的大林慈濟醫院，在春的氣息裡一片生機盎然，這一天醫療團隊迎接來自菲國的小菩薩—傑博，充滿歡笑、淚水與無限感恩的時刻就此展開...

縱有難喻的身體殘缺，傑博用旺盛的生命力感染著每一個人心生歡喜；就算家計苦難撐，謙卑的母親永不放棄最寶貝的孩子，就算用盡氣力，也要為孩子的未來創希望。令人動容的是，媽媽的愛不分國家、時空與貴賤，而對醫慈濟療的信心是如此堅定。

於是慈濟醫療團隊總動員，把握難得因緣合心共協力，終讓讓母子渡海願望

圓滿，我們看到母親的愛、醫者的慈悲；而醫病之間的溫馨更讓我們回味再三，更期待著充滿愛的醫療人文不斷蔓延。

## 沒希望的新生兒

對身為母親的瑪莉亞來說，當孩子呱呱墜地的時候，真的不知道老天要給孩子多少考驗才夠！早產、水腦、在臉上畫下四分五裂痕跡的兔唇、手指、腳趾畸形、地中海型貧血，還有

甫開始，醫師便已放棄所帶來的打擊，但這一切的橫逆都抵擋不了媽媽給孩子最珍貴的禮物，因為「愛」，瑪莉亞用盡氣力來呵護傑博，更因為愛，慈濟人從菲律賓到台灣串起重生的希望，醫療團隊協力、志工膚慰陪伴，傑博充滿愛與希望的人生就此展開。「將大愛傳下去！」瑪莉亞對自己期許著。

還不足月，在母親肚子裡只待了八個月的傑博便已趕著要來到這個世界，當孩子捧到眼前時，瑪莉亞傷心的掉下淚來，難過的不是孩子破碎的面容、扭曲的肢體，她心疼的是孩子所受的苦。當急著把在家出生的傑博送到地方上的醫

醫療團隊合心接力，一同為傑博開創新的生命契機。

院時，得到的答案竟是，「這個小孩活不下去！」，瑪莉亞根本不相信，但是也沒錢讓孩子繼續待在醫院，只好再帶回家。

由於家裡房子矮、菲律賓的氣溫也高，瑪莉亞用棉被將傑博小心的包起來當作保溫箱。但是剛出生的傑博不太愛動，看著沉睡的孩子，瑪莉亞不時要用耳朵貼在傑博的胸前傾聽，當傳來砰砰的心跳聲時才能安心。媽媽認為那位醫師不是神，他怎麼知道傑博活不下去，「孩子是自己生的，是如此特別，要給孩子最多的愛」瑪莉亞認真地說著。

## 愛，開啓跨海醫療

傑博的父母沒辦法賺很多錢，在他出生後，連同另外三個兄姐讓家計雪上加霜，但是除了不忍他受苦的眼淚外，父母和哥哥姊姊都非常的疼愛傑博，就算家裡只剩下一口飯，也一定要留給傑博。儘管老天爺好像一次就要把所有的考驗都給這家人，哪怕是醫師斷言孩子根本活不久了，但是正因為父母始終不放棄希望，才能夠在慈濟人出現後，為傑博重燃生命的曙光。

爲了傑博的病，來到了八個小時車程的馬尼拉兒童醫院。在醫院一隅，母子情深的畫面深刻地打動慈濟志工的心弦。定期會到兒童醫院去施藥、關懷的志工看到這對特別媽媽和孩子後，才知道動手術還需苦苦等候，但孩子的健康



正面臨嚴重的威脅，心疼孩子的志工積極地和台灣聯繫協助的可能性。

當好消息傳來時，瑪莉亞激動不已的親吻著孩子，一聲聲寶貝，令人動容，不管上天賜給媽媽什麼樣的孩子，都是媽媽心中最珍貴的寶貝！因爲愛，開啓了跨海醫療的第一步。

二十五日，簡守信副院長親自到機場接機，護送著傑博和媽媽、菲律賓的慈濟志工回到大林慈濟醫院，在充分的休息後，從二十六日開始一連串的檢查。爲傑博進行水腦的引流是最急迫的，如此才能讓腦部和骨骼的發育正常。此外眼睛無法閉合的問題、顏面的問題，都將先作處理，讓傑博早日恢復正常。而醫療團隊已經一切就緒。

## 你是我最帥的寶貝

由於傑博的手術牽涉到許多的醫療科，考量醫師的時間，決定在二十九日早上六點四十便展開手術。由於慈濟志工、醫療團隊所給予親切的關愛，快速的檢查結果，讓媽媽對醫療團隊充滿了信心，但看到孩子所受的苦，讓媽媽難過得不成眠，而面對邁向新生命前的每一刻等待，感覺都是無比的漫長，在孩子送進開刀房後瑪莉亞在志工的陪伴下

到佛堂向佛菩薩祈求平安。

醫療團隊的接力由耳鼻喉科主任何旭爵擔任第一棒，在清完傑博耳朵的積垢後發現中耳並未積水，這是難得的好消息。然後由陳金城醫師接手，由於傑博的前囟門未閉合，必須改由頂葉進行腦水的引流，在確認位置後，膽大心細的陳醫師在最新的引流裝置協助下也順利完成。

最後一棒是由簡副院長全力衝刺，傑博眼鼻以下到下巴之間的顏面形成一個四分五裂的缺口，簡副院長除了針對眼睛無法閉合的問題作處理外，在傑博身上取下部分皮膚移植到臉部，完美地重塑了傑博的顏面、嘴部，而頭部

和嘴部的骨骼可望正常成長，讓傑博像一般小孩子擁有希望的未來。

在傑博推到恢復室後，簡副院長親自到門口呼喚傑博的媽媽，忍不住激動的眼淚，但媽媽的眼淚是充滿了感恩，不再是對於孩子的不捨與焦慮。雖然因為傷口必須暫時在臉上覆蓋紗布、繃帶，但是在簡副詳細說明下，媽媽揣摩著傑博的模樣。媽媽常說，傑博是最帥的兒子！如今可能要讓大家都認不得了，在媽媽的膚慰下，傑博用放聲大哭來告訴大家，一切都沒問題了！

## 希望綻放喜人生

就在手術後的第五天，簡副院長親自為傑博取下臉上的紗布和繃帶，「變帥了！」、「好帥的小男孩！」大家都驚呼了出來。讚嘆著醫療團隊的努力



吃飽了，來個肚皮舞吧！看著傑博扭動著肚子，惹得大家笑開懷。

成果。原本從鼻以下難辨的面容，竟然像奇蹟般的復原了。媽媽的眼眶泛著淚光，但是大家知道那是因為喜悅，

瑪莉亞說，當傑博準備要來台灣時，他的哥哥姊姊哭得很傷心，但是她告訴孩子，當傑博回家時就會和大家一樣，不要傷心！而全心全力投入的醫療團隊則用最實際的行動來回應媽媽無比的信任。

媽媽眼中泛著滿足的笑意，初至大林時的緊張陰霾早已一掃而空。媽媽祈禱「希望他做好人！」長大後傑博要什麼並不重要，母親對孩子最殷切的期盼



與祝福，只寄託在「身行好事」這一件事上。

## 眾愛聚集不孤單

「十個手指、十個腳趾、兩個眼睛、兩個耳朵、有個好看的鼻子、小小的牙齒吃得很好吃、小小的舌頭不要說謊話...」

擁著孩子入懷，媽媽哼著傑博最愛的兒歌，「因為看到小孩子很有活力，求生的意志很強，是小孩子給了自己力量。」母親說，「不管多累，都要陪他走這條路！」媽媽的這份心意感染著週遭的每一個人，母親對孩子的愛，寬廣無求，而活潑的傑博純真與大家相搏，病房裡有一種美好的氛圍，那是一種家的溫馨與歡喜。

隨著音樂扭動著身體、不時發出咯咯的笑聲，傑博總是有本事惹得大家笑開懷！彷彿領略了重生的喜悅，傑博越玩越起勁，說什麼也要玩到精疲力盡，才肯在菲律賓志工麗君阿嬤的膚膚下睡著。

大家用祝福、實際的行動來表達對傑博和媽媽的關懷，各式各樣的玩具，讓傑博玩得不亦樂乎，還有院長夫人林媽媽體貼的送來新的毛毯，可愛的卡通圖案，盼傑博有個好夢。

愛玩的傑博總是不喜歡躺在床上，伊伊嗯嗯豐富的聲音傳達著高興或者是生氣，每小時都要喝上一百CC的牛奶，可是一點都不安分，躺在床上喝牛奶時還



傑博惹人疼惜的原因不只是活潑可愛，在師姑的引領下很快就會用手表示感恩。

會表演肚皮舞，上上下下的讓大家笑得合不融嘴。當牛奶換成藥水時，傑博機警的不願意喝，「是葡萄口味喔！」專師婉瑜輕柔地哄著傑博。

「在菲律賓兒童醫院裡苦苦等待了五個月，來到台灣的第五天便完成了手術。」菲律賓志工美齡感嘆著，而她總是能把傑博哄得伏伏貼貼的。一路陪伴著傑博和瑪莉亞的美齡師姐還著兒子禮貞作陪，禮貞在菲律賓都會跟著媽媽到處做慈濟，這一次更是扮演傑博大哥哥的角色。讓人讚嘆的是傑博開完刀的那天晚上，當母子兩人在半夜都睡去時，美齡師姐依舊徹夜陪伴著。

從入院以來便照顧著傑博的護士美秀，是傑博最愛撒嬌的大姐姐。其實一開始從資料看到傑博，讓美秀蠻驚訝的，但看到傑博很乖，媽媽也非常愛他，於是打心底就很想幫她們。「傑博很愛撒嬌，聽到聲音就要你抱，將頭靠在自己的肩上，有時彼此碰碰頭，那種彼此相依偎的感覺真好。」爲了傑博，美秀可是學了許多逗孩子的話，現在是越講越流利與自然，一進病房先打聲招

呼「谷木史塔」（你好嗎），換尿布時不忘稱讚傑博「巴伊」或是「個林」（很乖、很棒的意思），當依偎在美秀身上時，可是誰也搶不走傑博的！

## 衆生平等信願行

「回到菲律賓要要把這份大愛傳給孩子，要時時提醒自己，盡自己的能力去幫助別人」瑪莉亞娓娓道來這一路走來的感動，她訝異於這麼多人無私的關懷。但對慈濟人而言，瑪莉亞對孩子無悔的愛，同樣令人動容。

儘管傑博的面容在手術前後彷彿有天與地的差別，但是對瑪莉亞而言，對孩子的愛卻都相同，縱使有殘缺，瑪莉亞都認為傑博和正常健康的小孩有何不同。大方的帶傑博到醫院大廳、和小朋友玩，讓關心的人自在地抱著傑博。

在開刀的前一天，美齡師姊想要試著安慰媽媽緊張的情緒，便告訴媽媽傑博在開完刀後就會變帥了，但是媽媽卻說「從側面看過去，傑博是很帥的！」傑博媽媽對孩子的愛令人感動，其實一個缺口的杯子如果從另一邊來看，依舊是完美的，多麼值得讓人學習的母親！

「每一科醫師都詳細的解釋要如何幫助傑博，讓自己很安心。」傑博媽媽對初到醫院所受到的關懷印象深刻，但真正當傑博送進開刀房時仍難忍淚水奪眶而出，但流淚是因為高興，長期的等待終能實現；而流淚更因擔心傑博還這麼小，但一切的不安都在醫護、志工

的陪伴關懷中消失無形。「在慈濟的家庭中，讓他感受到眾生是平等的」媽媽說，雖然自己的家計不好，但慈濟人還是一樣地對待他們，回到家後要把這份大愛的精神傳給每一個小孩。

瑪莉亞透過郵件將傑博的照片寄回給丈夫荷西和掛念不已的孩子們，她在信中流露著對慈濟人的感恩、對未來充滿著希望。因為只要有愛，瑪莉亞相信，一定能度過難關、發揮人生的良能。



## 親愛的荷西...

大家都很疼愛我們，實在有愛心。我希望我們能教導孩子們都懂得真心去愛別人；把壞習慣改過來，不要記恨別人的過錯；保持仁慈的心，對待別人不要驕傲；假如有能力，就要去幫助別人；還有，要努力地讓四個孩子完成學業。

我們兩個人這輩子一定要相互扶持，我們一定會有希望的！